一座座龙门吊鳞次栉比,一束束弧光装点着建造中的战舰,一艘艘 现代化舰艇昂首待发……近日,中国船舶集团举行2025年国企开放日 活动,记者走进屹立于江海之畔的沪东中华造船厂。

2025年11月7日 星期五

沪东中华造船厂由沪东造船厂和中华造船厂于2001年合并而来, 有着"护卫舰摇篮"等美誉。多型舰艇从这里启航,助力人民海军驶向

包括沪东中华造船厂在内的多家船厂、研究所,在舰艇研发制造上 作出了重大贡献。他们的发展史,也是中国舰艇制造发展的缩影。在 人民海军从无到有、从弱到强的时代进程中,一代代军工人以汗水和智 慧描绘出向海图强的壮美航程。

记者走进中船集团沪东中华造船厂,带你一起了解军工人的创业故事——

向海图强:从"摇篮"到"深蓝

■本报记者 刘 敏



蹒跚起步——

我们一定要建立强 大的海军

1949年4月23日,华东军区海军在 江苏泰州白马庙成立,中国人民解放军序 列里有了一个新的军种——人民海军。

新中国需要有相当数量的舰艇来 保证神圣海疆不受侵犯。当时,华东军 区海军的3个舰队,大多是20世纪三四 十年代国外建造的老旧船只,总体性能 和作战能力都远远落后于世界水平。 水兵们称它们为"三朝元老"舰。

毛泽东同志一生中第一次检阅海 军部队、也是唯一一次乘坐军舰检阅舰 艇,是在1953年初。当时受阅的7条军 舰,产自6个国家,其中就包括洛阳号护 卫舰和南昌号护卫舰。他在不同的军 舰上写下了同样的题词:"为了反对帝 国主义的侵略,我们一定要建立强大的 海军。"

然而,当时我国不但船舶设计力量 薄弱,船厂设备也较为简陋,造舰能力无 法满足需求。1953年6月4日,中苏两国 签署协定,苏联向中国转让包括"里加" 级护卫舰在内的多型舰艇制造技术。

沪东造船厂承担了护卫舰的转让 制造任务,船厂设计师和工人们抓紧一 切时间推进 4 艘 6601 型护卫舰的建造 工作。以首舰为例,1955年4月15日正 式开工,仅用了1年时间,就举行了下水

鉴于两国海域气候条件的差异以 及海军生活习惯的不同,我国海军提出 对4艘护卫舰进行中国化改造的需求, 包括士兵舱增加通风口、工作舱配备电 风扇、将厨房电灶改为油灶并配备炒菜

从1955年到1958年,沪东造船厂利 用技术资料,在苏联专家组的指导下,共 建造了4艘6601型护卫舰,分别命名为 "昆明""成都""贵阳"和"衡阳",全部服 役于东海舰队。这是人民海军第一型排 水量超过千吨的水面作战舰艇。4艘护 卫舰交付使用,标志着人民海军装备水 平的显著提升,增强了近海防御能力。

自力更生—— 逆流而上,铸就海防脊梁

告别黄浦江,屹立长江口,近百年 的传承中,合并后的沪东中华造船厂望 着江水潮起潮落。

1956年,毛泽东同志曾畅游长江, 挥毫写下了《水调歌头·游泳》的豪迈辞 章。一句"不管风吹浪打,胜似闲庭信 步",道出了中华民族面对艰难险阻的 从容气度。

这份从容,也深深影响了一代军工 人,激励着船舶工业奋力向前。



2024年12月27日,由我国自主研制建造的076型两栖攻击舰首舰下水命名仪式,在上海沪东中华造船厂举行。

高泽明摄

那时,国际环境愈发严峻复杂,新型 舰船研制迫在眉睫,苏联政府又终止对 中国的技术援助……困境,反而成了新 中国船舶工业自力更生的转折点。

对于刚刚才有仿制经验的中国而 言,完成军舰自主设计与建造,难度与 挑战不言而喻。越是艰难越向前,一艘 艘中国自主设计的国产舰艇相继进入 建告阶段。

随着时代发展,海军对护卫舰的更 新需求越来越强烈。1974年,国务院、 中央军委下发文件,同意将部队现装备 的杂、旧式护卫舰更新为053H型反舰 导弹护卫舰,由沪东造船厂先行试制。 这是我国第一型自主研发的导弹护卫 舰,首舰九江舰于1975年开工。

在登陆舰艇建造方面,当时的中华 造船厂也创造了一个个传奇。

20世纪50年代,小型登陆艇因在 沿海岛屿争夺、战斗力投送中的重要作 用,受到极大重视。1960年,上级下达 了067型坦克登陆艇科研设计任务。 1964年,首艇在中华造船厂成功交付。 这是我国自行设计建造的第一款坦克

中华造船厂精研建造工艺,加快建 造步伐。1964年到1971年,中华造船厂 共建造067系列艇190多艘,是我国建 造最多的一型舰艇,成为当时海军近岸 海上运输主要装备。067系列艇性能良 好,荣获1978年全国科学大会奖。

除了小型登陆艇,我国第一型自行 设计建造的072型大型登陆舰也在中华

经由使用部队、工厂、设计室组成 的三结合设计组,在中华造船厂完成 了施工设计。1976年11月,首制舰在 中华造船厂开工建造,1978年交付东 海舰队。

值得一提的是,设计人员并没有照 搬其他国家登陆舰的设计,而是在技术 上坚持走自己的路子。新舰多项性能 指标达到或超过预期目标,外形上也更 加威武美观。该型舰1985年获国家科 技进步奖一等奖。

首批072型大型登陆舰研制成功, 迅速充实、壮大了中国海军力量,也标 志着国内登陆舰的建造水平实现了新 跨越。该批次舰服役几十年,为海军建 设作出了重要贡献

开沪东中华造船厂的身影。到了21世 纪初,为了满足全新的作战需求,合并 后的沪东中华造船厂又承担起071型综 合登陆舰的设计与建造任务。首制舰 于2008年交付南海舰队,是中国海军首 款具备立体登陆能力与两栖登陆作战 能力的大型军舰,标志着中国海军两栖 作战能力迈上了新台阶。

追求卓越——

以一流的工匠精神, 建造一流的国之重器

代匠心铸船魂"活动,多名军工人走到 台前,分享他们成长奋斗的故事。

原副总工程师黄尚武1953年大学 毕业进入沪东造船厂,见证了船厂从零 开始到蓬勃发展、欣欣向荣的历程。从 青丝到白发,他把自己的青春和热血献 给了壮丽的造船事业。

去年,黄尚武在电视上看到了076 型两栖攻击舰四川舰下水的新闻:"当 横幅上出现'CSSC沪东中华'的字样 时,我情不自禁振臂欢呼。"

这是老一辈军工人的骄傲,也是新 一代军工人的自豪。长江水一浪逐一 浪,新时代的造船人正在续写船厂新的

那天,见到秦毅和张冬伟这两名 "大国工匠"时,记者感受到了来自一线 技术工作者的朴实气息。他们是沪东 中华造船厂的"明星师徒","成名绝技" 是用要求极为苛刻的殷瓦钢焊接技能 打造国之重器。

在造船业,大型液化天然气(LNG) 船与航空母舰、大型邮轮并称为"皇冠 上的3颗明珠",是建造难度最高的货 船之一。LNG 船核心液货舱的建造, 必须用昂贵的殷瓦钢焊接。殷瓦钢号 称"史上最难焊接材料",厚度仅0.7毫 米。全船殷瓦焊缝总长约130千米,焊 后需进行6项严格密性试验,保证100%

据张冬伟回忆,16年前他接到第一 艘 LNG 船的围护系统焊接任务时,很 前不久,沪东中华造船厂举行"四 多人并不看好他所在的焊接团队。外 国同行认为中国人考不出相当于影视 界奥斯卡的殷瓦 G 证(殷瓦焊接操作 证),更造不出LNG船。

面对质疑,作为殷瓦焊工培训"总 教头"的秦毅带领团队,将殷瓦自动焊、 全位置手工焊等不同工位和方法形成 施工操作规范,填补了我国殷瓦钢焊接 领域的空白。张冬伟等首批16名焊工 不仅全部考出 G 证,还圆满完成了围护 系统焊接任务。第一艘LNG船顺利命 名交付时,经专用检测设备检测,质量 完全符合标准。这项技术突破,打破了 西方造船技术的封锁。

初心不改,追求卓越。去年,沪东 中华造船厂囊获卡塔尔能源"百船计 划"24艘全球最大27.1万立方米超大型 LNG运输船项目合同,创造全球最大单

在国外船企长期垄断的LNG海上 储运装备产业领域,沪东中华造船厂实 现从"跟跑"到"领跑",秘诀无外乎技术 上的追求卓越。其中,秦毅带领他的殷 瓦焊接团队,不断锐意精进,自我突破, 发挥了重要作用。

在沪东中华造船厂,还有许多像秦 毅、张冬伟这般的能工巧匠,他们扎根 在各个岗位,书写着军工人向海图强的 奋斗故事。

不同的岁月,不同的岗位,同样的 坚守。一代代沪东中华人传承自强不 息的精神,胸怀争创一流的志向,助力 一艘艘大国重器从沪东中华造船厂驶 向远海大洋。

第81集团军某旅导弹检测技师毕既涛——

"铆钉越淬火越坚硬"

■汤 伟 于晓涛



保障达人

燕山脚下,铁甲轰鸣。红蓝对抗演 练进入关键时刻,某型导弹战车突发故 障,操作界面警报频闪。蓝方战机撕裂 长空的轰鸣声由远及近,战车舱内空气 几近凝固。只见随队保障的一级军士 长毕既涛一个箭步跃上战车,布满老茧 的双手在密布按钮的仪表盘上精准游 走,锐利目光穿透纷繁电路——测电 压、判代码、换组件,整套动作行云流 水。"轰!"导弹拖着尾焰直刺云霄,精准 拦截来袭目标。

与时间赛跑,是毕既涛军旅生涯的常 态。人伍26年来,从一名导弹射手到"兵 专家",他将一组组"故障代码"化于无形, 被官兵称为导弹战车的"定盘星"。

毕既涛并不是一开始就负责导弹 检测。那年,毕既涛所在营换装新装 备,一纸命令让他转行走上了导弹检测 专业。刚接触这个专业时,毕既涛发 现,每发射一枚导弹,都需要导弹检测 技师调试核验数百组指标参数。面对 某新型导弹复杂的内部构造、精密的电 路布设,即便有扎实的机械维修技能基 础,他还是感到仿佛一座大山压在了肩 膀上。此时,全旅还处于对该型导弹的 探索阶段,这意味着毕既涛所进行的导 弹检测无异于"在无人区跋涉"。

深夜的装备库里,这位山东大汉对 着解剖开的导弹部件喃喃自语:"电路板 就是战车的血脉,不通则痛。"把专业术 语、电路图制成巴掌大的随时可背记的 "密码本",倔强的他开始了一场知识的 突围。当12本教材被翻出毛边,5万字笔 记浸透晨霜夜露,毕既涛终于在全旅首

次导弹检测认证考核中拔得头筹。

"装备保障是战场制胜的二次点 火。"去年演兵场的烈日,至今灼烫着毕 既涛的记忆。面对突发故障,他顶着 40℃高温钻进战车,短时间完成定位故 障、更换模块、排除险情整套动作。

这种绝活,源自毕既涛近乎偏执的钻 研。某次新型导弹系统升级,他连续3个 月吃住在车库,白天逐项验证操作,夜晚 破译技术资料,最终梳理出几十项操作难 点。厂家工程师看到那本写满实战注解 的手册时连连惊叹:"这些用弹道轨迹写 就的经验,比原厂指南更接部队地气!"

走进导弹班宿舍,8本泛黄的"故障 案例集"整齐码放,详细记录着近10年 来百余次排障经验。如今,这些案例已 录入旅装备管理系统,成为保障人才培 养的活教材。

"指头硬不如拳头硬,个人强更要集



体强。"毕既涛深知,现代战争需要体系 保障。他创新"模块化教学法",把复杂 系统分解为"电路解析""数据判读"等6 个学习单元,开展跨专业交叉培训。下 士齐贵仝刚接触指控系统时,面对全数 字化界面直发怵。毕既涛手把手教他画 出一幅便于理解记忆的"故障树",如今 齐贵仝已能独立排除30余种常见故障。

夕阳下的训练场,45岁的毕既涛正

带教新兵们辨识电路板。工具箱里自制 的小扳手磨得锃亮,迷彩服上的汗渍绘成 深浅不一的"等高线"。"铆钉越淬火越坚 硬,只要战车还需要我,我就永远铆在战 位上!"擦去额头的汗水,这位导弹老兵的 目光始终望向打赢的方向。

上图:室外训练场,导弹检测技师 毕既涛(左二)正在传授某型装备检测 于晓涛摄

军工档案

在第二次世界大战的柏林战场 长达30分钟的轰击。炮弹如雨点般 倾泻而下,以摧枯拉朽之势摧毁了德

20世纪20年代,苏联把目光投向 越来越厚,小口径的火炮已有些力不 从心。1926年5月17日,国防人民委 改造计划。经过5年研制,第一门原 型炮于1931年制造完毕,并开始在布 尔什维克工厂批量生产,B-4型榴弹 炮由此列装苏军。

攻

城拔寨的『战场铁锤

B-4型榴弹炮全长 5.087 米, 行 军高度为2.5米,总重达15.8吨,是苏 联陆军最重的火炮之一。为了承载 这门重型火炮,设计人员采用重型履 带式拖拉机的底盘作为它的炮架,因 机上的怪物"。苏联的国土大多位于 高纬度地区,冰雪化冻后十地异常泥 和低接地压强,能在松软土路上推 进,机动性远胜传统轮式牵引炮。

B-4型榴弹炮的炮管重5.2吨,其 中带膛线部分管长3981毫米,内膛膛 线达64条。为了充分发挥B-4型榴 弹炮的威力,设计人员为其量身打造 了一系列弹药。其中有一种特殊的尾 制造,长度约1米,贯穿力强;弹体后 端配有4片钢制弹翼,炮弹出膛后弹 翼可自动展开,使弹道稳定。凭借惯 性集中原理,弹头最大可贯穿4米厚 强化混凝土工事。B-4型榴弹炮还配 备了起重机用于装填弹药,一门榴弹 炮由15名士兵操作,训练有素的炮组 人员每分钟可以发射两枚炮弹。

B-4型榴弹炮发射时会产生极强 的后坐力,为了确保火炮的稳定,设计 人员开发了一种特殊的双重驻退复进 系统。这种系统分为两部分,第一部 分是与普通火炮相同的炮身后坐装 置,初步缓冲后坐力;第二部分则在火 炮的炮床上,发射时炮床沿炮架上的 滑轨滑动,进一步缓冲后坐力。火炮 的底盘后段在发射时会向下调低姿 态,同时将车尾驻锄插入地面,从而形 成稳固的射击平台。

B-4型榴弹炮被苏联广泛应用于 重大城市攻坚战役中。据统计,在整 个二战期间,B-4型榴弹炮发射超过 12万发重弹,是真正的"战场铁锤"和 "碉堡粉碎机"。

B-4型榴弹炮已经退出了历史舞 台。作为曾在二战战场上叱咤风云的 大口径重型火炮,如今B-4型榴弹炮 昂首挺立在圣彼得堡中央炮兵博物 馆,炮身上斑驳的弹痕,仿佛诉说着那 段硝烟弥漫的岁月。



B-4型榴弹炮。

资料图片